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Залізничний транспорт України є важливою 
складовою транспортно-дорожнього комплексу 
та відіграє провідну роль у життєдіяльності ба-
гатогалузевої економіки, забезпечуючи значні 
обсяги перевезень вантажів і пасажирів.  

Система залізничного транспорту склада-
ється з магістрального та промислового. Обидві 
частини залізничного транспорту, виконуючі 
по спільній технології єдине завдання із задо-
волення потреб суспільного виробництва в пе-
ревезеннях. Залізничний транспорт загального 
користування та залізничний транспорт незага-
льного користування займають свої ніші на ри-
нку транспортних послуг, та по суті є єдиним 
механізмом, що забезпечує потребу вантажо-
власників в перевезеннях стальними магістра-
лями.  

Основною діяльністю підприємств промис-
лового залізничного транспорту є надання по-
слуг з перевезення вантажів та виконання поча-
тково-кінцевих операцій (навантажувально-роз-
вантажувальні роботи).  

Відповідно до своєї специфіки, підприємст-
ва промислового залізничного транспорту об-
слуговують промислові райони різних регіонів.  

Будь-яке підприємство, що виробляє ту чи 
іншу продукцію зіштовхується з проблемою 
попиту на дану продукцію.  

В сучасній економічній теорії термін «по-
пит» визначено як залежність між ціною і кіль-
кістю товару, які покупці можуть і бажають 
придбати за суворо визначену ціну у визначе-
ний проміжок часу. Величина попиту буде ви-
значатися рівнем ціни на дану продукцію (по-
слугу).  

Разом з тим, потрібно зазначити, що врахо-
вуючи етапи процесу перевезень вантажів, при 
умові, що початково-кінцеві операції здійсню-
ються на підприємствах промислового залізни-
чного транспорту, послуги надані цими підпри-
ємствами не є самостійною продукцією.  

Процес перевезень залізничним транспор-
том загального та незагального користування 
умовно можна представити наступним чином: 

Рис. 1. Схема процесу перевезень вантажів залізничним транспортом загального  
та незагального користування
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Тобто, очевидним є, що перевезення ванта-
жів та інші послуги, що пов’язані з процесом 
перевезень, що надаються підприємствами 
промислового залізничного транспорту, вико-
нують, так би мовити, «підготовчі» операції до 
перевезення магістральним залізничним транс-
портом, а отже не є самостійним продуктом, 
так як діяльність підприємств промислового 
залізничного транспорту потребує обов’язкової 
присутності примикання до залізничних колій 
загального користування та відповідно підпри-
ємств виробничої сфери (клієнтів).  

Отже, підприємства промислового залізнич-
ного транспорту є своєрідною ланкою у логіс-
тичному ланцюгу, що забезпечує взаємодію 
вантажовласників із залізничним транспортом. 
Разом з тим, існують певні обмеження в діяль-
ності підприємств промислового залізничного 
транспорту, як зі сторони промислових підпри-
ємств (територіальне розміщення в певному 
регіоні країни (депресивному чи прогресивно-
му), що в свою чергу впливає на кількість під-
приємств, що можуть представляти вантажі до 
перевезення; претензійна робота щодо встанов-
лення тарифів та нарахування плати за послуги, 
що надаються ППЗТ; недостатність вихідної 
інформації, про обсяги робіт, що плануються) 
так і зі сторони залізниць (технічні відмінності 
(відсутня єдина технічна політика), що усклад-
нює процес перевезень; невелика швидкість 
доставки вантажів; проблемне надання ванта-
жовласникам вантажних вагонів; недостатність 
інформації про підхід вантажів, прогнозного 
часу їх прибуття, що призводить до накопичу-
вання та простою вагонів).  

Перед підприємствами промислового заліз-
ничного транспорту постає наступне питання: 
як за умов, що послуги, які ними надаються, не 
є самостійною продукцією а також, що існують 
досить суттєві обмеження в їх основній діяль-
ності як зі сторони промислових підприємств 
так і зі сторони залізниць, стимулювати (збіль-
шити) попит на їх продукцію (послуги). Тобто, 
іншими словами, як змінити величину попиту. 
Відповідно до визначень економічної теорії, 
міра чутливості однієї змінної (в нашому випа-
дку попиту) до зміни іншої (ціни), що показує 
на скільки відсотків зміниться перший показ-
ник при зміні другого на 1 % називається елас-
тичністю.  

Тобто, потрібно визначити, чи є попит на 
послуги, що надаються підприємствами проми-
слового залізничного транспорту еластичним.  

Для цього розглянемо фактори, що вплива-
ють на еластичність попиту.  

Фактор «наявність замінників». Підприємс-
тва промислового залізничного транспорту хо-
ча і не підпадають під дію Закону України 
«Про природні монополії», все ж носять ознаки 
монопольної організації, так як дуже часто 
тільки за їх участю можливо здійснити почат-
ково-кінцеві вантажні операції, а також здійс-
нити перевезення до колій (складів) вантажо-
власника та/або, навпаки, здійснити подачу ва-
гонів до станції примикання залізничного 
транспорту загального користування. Отже, по 
фактору «наявність замінників» попит на по-
слуги підприємств промислового залізничного 
транспорту нееластичний. 

По фактору «ступінь необхідності даного 
товару (послуги) для споживачів» потрібно за-
значити, що підприємства промислового заліз-
ничного транспорту співпрацюють з 6 залізни-
цями та мають примикання по 64 станціям, на-
дають послуги більш ніж 2000 підприємствам, 
організаціям та установам різних форм власно-
сті, що розміщені по всій території України. 
Незважаючи на поступове підвищення тарифів 
на послуги, що надаються цими підприємства-
ми, обсяги послуг залишаються сталими у пев-
них межах за умови стабільної економічної дія-
льності регіону, в якому розміщені філії  
ПрАТ «Київ – Дніпровське МППЗТ» та загаль-
ної ситуації в економіці країни. 

Таким чином, за умовами фактору «сту- 
пінь необхідності даного товару (послуги) для 
споживачів» робимо висновок, попит неела-
стичний. 

Для фактору «фактору часу» висунуто умо-
ви щодо довгостроковості або короткостроко-
вості періоду надання послуг. Хоча підприємс-
тва промислового залізничного транспорту 
здійснюють свою діяльність протягом тривало-
го періоду часу (з початку 60-х років минулого 
століття), потрібно зазначити, що альтернатив-
ні варіанти знайти досить складно.  

Враховуючи вищевикладене, та зважаючи 
на умови діяльності підприємства як в частині 
суттєвих обмежень зі сторони промислових 
підприємств так і зі сторони залізниць, а також 
результати аналізу факторів, що впливають на 
еластичність попиту, можна зробити висновок, 
що попит на послуги підприємств промислово-
го залізничного транспорту нееластичний.  
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Тому, постає нова задача – потрібно знайти 
шляхи економічного розвитку підприємств 
промислового залізничного транспорту за умо-
ви нееластичного попиту. 

На даний час ПрАТ «Київ-Дніпровське 
МППЗТ» працює рентабельно і в основному 
забезпечує потреби споживачів у перевезеннях. 
Однак стан виробничо-технічної бази і техно-
логічний рівень перевезень за багатьма параме-
трами не відповідають зростаючим вимогам 
суспільства та стандартам якості надання 
транспортних послуг.  

Для вирішення даних та ряду інших про-
блем необхідно реалізувати низку кардиналь-
них заходів, пов’язаних з модернізацією та оно-
вленням основних фондів, впровадженням ре-
сурсозберігаючих і інформаційних технологій, 
удосконаленням системи ремонту та утримання 
рухомого складу, колій, засобів енергозбере-
ження, застосуванням гнучкої тарифної політи-
ки тощо.  

Ці проблеми стримують подальший розви-
ток підприємства.  

Сучасна теорія трактує наступне визначення 
«розвитку». Розвиток – необоротна, спрямова-
на, закономірна зміна матеріальних та ідеаль-
них об’єктів. Тільки одночасна наявність всіх 
трьох зазначених властивостей виділяє процеси 
розвитку серед інших змін: оборотність змін 
характеризує процеси функціонування (цикліч-
не відтворення постійної системи функцій); 
відсутність закономірності характерно для ви-
падкових процесів катастрофічного типу;при 
відсутності спрямованості зміни не можуть на-
копичуватися, і тому процес втрачає характер-
ної для розвитку єдиної, внутрішньо взаємоза-
лежної лінії. 

У результаті розвитку виникає новий якіс-
ний стан об’єкта, що виступає як зміна його 
складу або структури (тобто виникнення, 
трансформація або зникнення його елементів 
або зв’язків.  

Висновок 

Враховуючи вищевикладене, за умови не-
еластичного попиту, тобто коли ні зниження 
тарифів, ні покращення якості даних послуг не 
матиме суттєвого впливу на збільшення попи-
ту, бачиться два шляхи подальшого еконо-
мічного розвитку підприємств промислового 
залізничного транспорту:  

- по-перше – зменшення витрат;  
- по-друге – збільшення доходів за ра-

хунок надання додаткових послуг.  
Здійснити зменшення витрат можливо 

тільки за деякими статтями витрат, при цьому 
заходи щодо їх зменшення можуть бути як  
організаційними так і носити інноваційний ха-
рактер.  

Щодо можливості збільшення доходів за 
рахунок надання додаткових послуг. Спираю-
чись на досвід та діяльність закордонних орга-
нізацій подібних до вітчизняних підприємств 
промислового залізничного транспорту потріб-
но відмітити досить широку сферу надання по-
слуг. Звісно, що умови та специфіка діяльності 
українських підприємств промислового заліз-
ничного транспорту та закордонних аналогіч-
них (за сферою основного виду діяльності) під-
приємств досить різниться, перш за все через 
організаційно-правову форму та/або належності 
або неналежності визначеному законодавством 
до транспорту загального користування. Проте, 
варто зазначити, що територіальне розміщення 
підприємств промислового залізничного транс-
порту України, їх специфіка та умови господа-
рювання роблять можливим здійснення додат-
кових послуг для сторонніх підприємств та ор-
ганізацій. 
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